

“实事惠民生·干出‘新’精彩”2024年新乡市重点民生实事系列新闻发布会

以乡村为重点 以改革为动力
促进基层医疗卫生体系高质量发展

本报讯(记者 刘志松)1月14日下午,我市召开“实事惠民生·干出‘新’精彩”2024年新乡市重点民生实事系列新闻发布会第三场:提升基层医疗卫生服务能力专场新闻发布会。就促进基层医疗卫生体系高质量发展情况,市卫生健康系统相关负责人现场发布并回答记者提问。

2024年以来,我市聚焦“保基本、强基层、建机制”,积极推动优质医疗卫生服务重心下移、资源下沉,努力建立适应基层特点、优质高效的乡村医疗卫生体系,有效提升了全市人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市卫生健康委党组先后多次召开有关工作推进会,在综合市直各单位、县(区)政府意见后,以市委、市政府办公室名义印发了《贯彻落实<河南省乡村医疗卫生体系改革提升攻坚行动方案>任务分工方案》,提出了5项提升攻坚任务、12项改革攻坚任务,并明确牵头单位和配合单位,规定任务完成时限,助推全市乡村医疗卫生事业实现高质量发展。

在全市推行基层机构医防融合、

乡村一体化管理两个试点。选择部分基层医疗卫生机构重新布局门诊科室,彻底打破传统的“公卫临床两条线”工作模式,推行“公卫服务下楼”,实现一站式服务;推动村卫生室“八统一”(统一人员、工资、待遇、业务、药械、财务、培训、考核),并转化为乡镇卫生院延伸服务点,实现一体化管理,取得了较好的成效,2025年拟召开现场观摩会全市推广。

开展城乡医疗机构对口支援,以基层需求为导向,支援医院、受援医院和支援医师共同签定对口支援目标责任书,明确、细化支援医院、受援医院以及支援医师的任务,压实对口支援责任,2024年共下派支援医师421人,实现城乡医院对口支援乡镇卫生院全覆盖。

将县域医疗卫生次中心建设纳入2024年度市政府工作报告,两次召开建设推进会,三次组织市级专家进行现场指导。经省卫健、财政、发改等部门遴选,8个乡镇卫生院入选2024年县域医疗卫生次中心建设名单。当年12月初省验收专家组对我市8个次中

心进行了验收,取得了较好的成绩。

通过将公有产权村卫生室建设纳入县(市、区)乡村振兴实绩考核指标、函告提醒和约谈等有效手段,压实政府建设主体责任。目前,行政村卫生室公有化率达85%以上,完成省定目标任务。

持续开展优质服务基层行活动。经过机构自评整改、县级初评、市级复评和省复核,2024年我市新增21个基层医疗机构达到国家优质服务基层行推荐标准。2019年以来,全市184个基层医疗机构全部达到基本标准,累计65个基层医疗机构达到推荐标准,推荐标准达标率35.32%,超过省定30%的目标。

推进家庭医生团队培训。2024年,全市完成90个家庭医生团队培训,超前完成年度培训任务;推进基层卫生技术人员培训,全市10547人完成线上课程的学习,超额完成省定9800人的培训任务……

指导县级卫健部门根据现实需求,按照需求上报、方案制订、信息发布、组织报名、资格审查、笔试、面试和注

册管理等工作程序,全市已招聘39名大学生乡村医生,全部纳入编制。目前正在组织开展2024年大学生乡村医生公开招聘工作,已招录40人,剩余30个乡村医生岗位正在组织补录。

对年满65周岁、未享受职工基本养老保险待遇及国家规定的其他养老待遇且连续从事村医工作10年以上,到龄退出不再从事医疗服务卫生工作的乡村医生,每人每月给予300元生活补助。对符合条件的乡村医生实行“乡聘村用”,财政部门负责保障其参加企业职工基本养老保险单位缴纳部分的财政补助经费。截至目前,全市财政补助1036名村医参加职工养老保险。

市卫生健康委党组成员、副主任杨永军表示,下一步将继续围绕群众健康需求,加快构建优质高效的基层卫生服务体系,持续提升基层医疗服务能力,凝心聚力、奋力拼搏,全力推动基层卫生健康工作再上新台阶,努力为群众提供优质高效、安全可及的基本医疗和基本公共卫生服务。

“速冻”模式来袭 民生救助加力

本报讯(记者 陈卓 通讯员 吕自会)1月14日,记者了解到,根据气象部门预报,河南即将开启“速冻”模式。为确保流浪乞讨人员安全过冬,市救助站近期加大上街救助力度,为特殊弱势群体提供切实帮助。

半个月前的一天,市救助站应急值班电话突然响起。有群众反映,在中同路与太空路交叉口附近,发现一名流浪乞讨人员。救助人员到达现场后,发现一名脸部肿胀的流浪男子躺在地上,情况较为危急。救助人员立即将男子送往医院进行救治,待其身体基本康复后,进行了妥善处理。

今年年初,救助人员在新乡火车站附近发现一名衣着单薄的老人。经询问,老人外出打工没有赚到钱,最终

流落我市陷入困境。救助人员将老人接到救助站,给予了温暖帮助,并派专人专车将老人送回老家。

1月7日,在市救助站的帮助下,走失23年的辉县人崔先生终于与家人团聚。崔先生由于智力障碍走失多年,其家人四处寻找未果。今年年初,安徽某地救助站与市救助站联系,反馈救助了一名辉县籍的人员,请新乡救助部门核实。在市救助站多方联系下,发现此人正是崔先生。最终,在两地救助部门的努力下,崔先生与亲人团聚。

据了解,自我市开展“寒冬送温暖”活动以来,市救助站高度重视流浪乞讨和临时遇困人员救助工作,并按照东、南、西、北、中五个方位,制订夜间巡

查方案,扩大巡查范围,提高巡查频次,延长巡查时间。尤其是夜间巡查中,他们重点对步行街、桥梁涵洞、地下通道、银行自助取款机等流浪人员易出现聚集露宿的区域进行重点巡查,对发现的流浪乞讨人员和临时遇困人员劝导其入站接受救助;对不愿入站救助的人员发放大衣、棉被、方便面等御寒物资,并留下救助联系卡。

截至目前,在“寒冬送温暖”活动中,市救助部门共巡查救助115次,巡查出动车辆115车次,巡查出动342人次,救助41人次,发放棉被、大衣、棉衣、棉鞋、方便面等96件御寒救助物资。下一步,市救助站将密切关注天气变化,加大街面巡查力度,让求助人员能够得到及时有效的帮助。



救助现场

【平原腔声】

消除安全隐患 确保过个“平安年”

□姬国庆

为确保春节期间社区居民的生命财产安全,营造安全、和谐的居住环境,1月8日,红旗区文化街街道学府社区联合社区警务室、城建和城管部门对辖区状元府第等小区开展全面的安全隐患排查与清理工作。《平原晚报》1月10日A07版报道)

过年是大事,安全无小事。春节期间,相关部门应当高度重视安全工作,主动作为,履职尽责,全面排查并消除安全

隐患,切实把好春节“安全关”,确保大家过一个欢乐、祥和的“平安年”。

今天是农历十二月十六,距离春节越来越近了,大家都在欢度春节。值得注意的是,春节期间,如果相关部门存在麻痹大意思想,“安全弦”就容易松动,稍有不慎,极易造成安全事故。

经验告诉我们,越是遇到春节期间这样的重要时段,相关部门越要高度重视安全工作,越要时刻紧绷“安全弦”。

排查安全隐患,保障居民安全。红旗区文化街街道联合社区警务室、城建

和城管部门对辖区状元府第等小区开展了全面的安全隐患排查与清理工作。

针对发现的问题,他们及时采取措施消除了安全隐患,为群众安全过年提供了坚实保障。

后怕的是,如果这些安全隐患没有被及时消除,它们就如同“不定时炸弹”,一旦出现意外情况酿成安全事故,就有可能造成不可估量的后果。

值得引起其他相关部门注意的是,你们辖区是否也存在安全隐患?你们对辖区的安全隐患排查了吗?

安全无小事,责任重如山。在春节到来前,相关部门应当像文化街街道和相关部门那样,高度重视春节期间的安全工作,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,紧绷“安全弦”,一时一刻也不能松懈。

排查安全隐患,筑牢安全防线。具体而言,在春节到来前,相关部门应当对自己管理的辖区来一次全面彻底的安全隐患大排查,发现安全隐患,及时进行消除,扎扎实实做好春节期间的安全工作,切实做到尽一分责任、保一方平安,确保大家过一个欢乐、祥和的“平安年”。